

Niederschrift

Gremium	Sitzung - FG/024(VII)/20			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Finanz- und Grundstücksausschuss Lenkungsausschuss	Mittwoch, 26.08.2020	Altes Rathaus, Ratssaal	17:00 Uhr	18:45 Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

1.1 Bestätigung der öffentlichen Tagesordnung

1.2 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 8.7.2020

2 Einwohnerfragestunde

Lenkungsausschuss

3 Beschlussvorlage

3.1 Weiterführung des Satzungsverfahrens, Erweiterung des Geltungsbereichs und Vorhabenträgerwechsel zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 178-8.1 "Werner-Heisenberg-Straße" DS0249/20
BE: Amt 61

4 Anfragen und Mitteilungen

BE: Bg III und Bg VI

Finanz- und Grundstücksausschuss

5 Beschlussvorlagen

5.1 Jahresabschluss 2019 der KLINIKUM MAGDEBURG gemeinnützige GmbH DS0334/20
BE: II/01

5.2 Jahresabschluss 2019 der TRANSPORTWERK Magdeburger Hafen GmbH (TMHG) DS0353/20
BE: II/01

5.3	Jahresabschluss 2019 der Flughafen Magdeburg GmbH (FMG) BE: II/01	DS0397/20
5.4	WOHNEN UND PFLEGEN MAGDEBURG gemeinnützige GmbH Jahresabschluss zum 31.12.2019 BE: II/01	DS0354/20
5.5	Jahresabschluss 2019 der Magdeburger Verkehrsbetriebe GmbH & Co. KG (MVB) BE: II/01	DS0373/20
5.6	Jahresabschluss 2019 der MVB-Verwaltungs-GmbH BE: II/01	DS0363/20
5.7	Jahresabschluss 2019 der Zentrum für Neurowissenschaftliche Innovation und Technologie (ZENIT) GmbH (ZENIT GmbH) BE: II/01	DS0374/20
5.8	Jahresabschluss 2019 der Natur- und Kulturpark Elbaue GmbH (NKE) BE: II/01	DS0380/20
5.9	Jahresabschluss 2019 der Messe- und Veranstaltungsgesellschaft Magdeburg GmbH (MVGM) BE: II/01	DS0399/20
5.10	Messe- und Veranstaltungsgesellschaft Magdeburg GmbH (MVGM) BE: II/01	DS0410/20
5.11	Errichtung eines "International House" für die Landeshauptstadt Magdeburg BE: FB 32	DS0271/20
5.14	Grundsatzbeschluss zum Anbau eines Fahrzeugstellplatzes an die Fahrzeughalle des Feuerwehrhauses der Freiwilligen Feuerwehr Magdeburg-Beyendorf/Sohlen BE: Amt 37	DS0209/20
5.15	Umsetzung des "Bundesprogramms Mehrgenerationenhaus. Miteinander - Füreinander" BE: V/02	DS0278/20
5.16	Überplanmäßige Aufwendungen im Deckungskreis (DK) Hilfe zur Erziehung (HzE), Plankostenstelle: 51510000 für das Haushaltsjahr 2020 BE: Amt 51	DS0393/20
5.17	Finanzierung der Baumaßnahme Ausbau des nördlichen Radweges in der Königstraße BE: Amt 66	DS0300/20
5.18	Nachtragshaushaltssatzung 2020 BE: FB 02	DS0290/20

5.19 Genehmigung der Annahme von Spenden gemäß § 99 Abs. 6 KVG
LSA
BE: FB 02 DS0417/20

6 Informationen

6.1 Eilentscheidung des Oberbürgermeisters nach § 65 Abs. 4 KVG
LSA über die Bewilligung von über-/außerplanmäßigen
Aufwendungen und Auszahlungen gemäß § 105 Abs. 1 KVG LSA I0215/20

6.2 Initiative Magdeburger Wirtschaftsraum 2025+ - zukunftsorientiert,
nachhaltig und krisenstabil; Information zu A0105/20 der Fraktion
GRÜNE/future! I0241/20

6.3 Information zum Stand der Grundsteuerreform I0198/20

6.4 Mittelbewirtschaftung zur Umsetzung von Hochwassermaßnahmen I0237/20

7 Anträge und Stellungnahmen

7.1 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 10.1.2020) A0019/20

7.1.1 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Interfraktioneller Änderungsantrag vom 27.1.2020) A0019/20/1

7.1.2 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Änderungsantrag des BA SFM vom 15.7.2020) A0019/20/1/1

7.1.3 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Änderungsantrag des WTR vom 19.6.2020) A0019/20/2

7.1.4 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Änderungsantrag des BA SFM vom 15.7.2020) A0019/20/2/1

7.1.5 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Änderungsantrag des BA SFM vom 16.7.2020) A0019/20/3

7.1.6 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
(Änderungsantrag des UwE vom 23.7.2020) A0019/20/4

7.1.7 Bundesgartenschau erneut in Magdeburg
BE: Amt 61 S0130/20

7.2 Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der
Raiffeisenstraße (Nordseite) A0058/20
(Antrag der Fraktion GRÜNE/future! vom 6.3.2020)

7.2.1 Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der
Raiffeisenstraße (Nordseite) A0058/20/1
(Änderungsantrag der AfD Fraktion vom 13.5.2020)

7.2.2 Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der
Raiffeisenstraße (Nordseite) S0230/20
BE: Amt 66

8 Sachstand EÜ ERA
BE: Bg VI und PG ERA

9 Anfragen und Mitteilungen

Anwesend:

Vorsitz

Jens Rösler

Mitglieder des Gremiums

Michael Hoffmann

Anke Jäger

Dr. Jan Moldenhauer

Prof. Dr. Alexander Pott

Mirko Stage

Barbara Tietge

Roland Zander

Geschäftsführung

Birgit Synakewicz

Andrea Honnef

Entschuldigt

Reinhard Stern

Verwaltung

Herr Zimmermann, BM und Bg II

Herr Dr. Scheidemann, Bg VI

Frau Stieger, Bg III

Herr Platz, Bg I

Frau Behrendt, FBLin 02

Herr Erxleben, FB 02

Frau Brennecke, II/01

Frau Kliebe, II/01

Frau Hänßgen, II/01

Frau Schumann, Amt 66

Frau Radike, Amt 61

Herr Constabel, Amt 66

Herr Langenhan, Amt 37

Frau Schwarz, V/02

Herr Krüger, Amt 51

Frau Forst, FB 23

Gäste

Frau Münster-Rendel, MVB

Frau Meyer-Mattei, MVB

Herr Schüller, MVGM

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Rösler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es sind acht Stadträte*innen anwesend. **Herr Stern** fehlt entschuldigt.

1.1. Bestätigung der öffentlichen Tagesordnung

Herr Rösler bittet darum, den nichtöffentlichen Teil des Lenkungsausschusses direkt im Anschluss an den öffentlichen Teil des Lenkungsausschusses zu behandeln.

Der geänderten Tagesordnung wird mit 8 – 0 – 0 zugestimmt.

1.2. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 8.7.2020

Die öffentliche Niederschrift vom 08.07.2020 wird mit 7 – 0 – 1 bestätigt.

2. Einwohnerfragestunde

entfällt

Lenkungsausschuss

3. Beschlussvorlage

- | | | |
|------|---|-----------|
| 3.1. | Weiterführung des Satzungsverfahrens, Erweiterung des Geltungsbereichs und Vorhabenträgerwechsel zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 178-8.1 "Werner-Heisenberg-Straße" | DS0249/20 |
|------|---|-----------|

Herr Dr. Scheidemann bringt die Drucksache ein und geht anhand einer Präsentation erläuternd auf die wesentlichen Punkte ein. **Herr Zander** fragt nach der geplanten Wohnbebauung. **Herr Dr. Scheidemann** informiert, dass auf der Fläche zum Hafenbecken hin keine Wohnbebauung möglich ist, sondern nur für gewerbliche/wissenschaftliche Zwecke genutzt wird. In Bezug auf die Flächen zur Elbe hin ist die Art der Nutzung noch offen. **Herr Prof. Dr. Pott** möchte wissen, ob hinsichtlich der Nutzungsart die prozentuale Verteilung bereits feststeht. **Herr Dr. Scheidemann** verweist diesbezüglich auf eine nachfolgende Drucksache, in der die weitere Entwicklung dargelegt werden wird.

Die Drucksache DS0249/20 wird dem Stadtrat mit 7 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.

4. Anfragen und Mitteilungen

In Bezug auf Zone I gibt es laut **Frau Stieger** aktuell keine Neuigkeiten.

Herr Dr. Scheidemann erklärt bezüglich Zone IV, dass es hier ebenfalls keine wesentlichen Veränderungen gibt. Auf Nachfrage von **Herrn Zander** zu einer möglichen Verbrennungsanlage verweist er auf das Landesverwaltungsamt als zuständige Genehmigungsbehörde.

Herr Rösler stellt die Nichtöffentlichkeit fest (bitte nichtöffentliche Niederschrift beachten).

Herr Rösler stellt die Öffentlichkeit wieder her.

Finanz- und Grundstücksausschuss

5. Beschlussvorlagen

- 5.1. Jahresabschluss 2019 der KLINIKUM MAGDEBURG gemeinnützige GmbH DS0334/20

Frau Brennecke bringt die Drucksache ein und erläutert kurz die wichtigsten Ergebnisse des Jahresabschlusses. **Herr Rösler** wünscht eine Erklärung zu der ausgewiesenen Erhöhung der Verbindlichkeiten für Finanzierungskosten und bittet darum, dass diese zur nächsten Sitzung des Finanz- und Grundstücksausschusses nachgereicht werden.

Die Drucksache DS0334/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

- 5.2. Jahresabschluss 2019 der TRANSPORTWERK Magdeburger Hafen GmbH (TMHG) DS0353/20

Frau Brennecke stellt kurz den Jahresabschluss 2019 der TMGH vor. Es kommt ohne weitere Nachfragen zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0353/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

- 5.3. Jahresabschluss 2019 der Flughafen Magdeburg GmbH (FMG) DS0397/20

Frau Brennecke geht erläuternd auf die wesentlichen Punkte des Jahresabschlusses ein und nennt kurz die Gründe für den im Vergleich zum Vorjahr geringeren Jahresfehlbetrag. **Herr Stage** äußert, dass die Umsätze nur ca. 1/3 des Vorjahres betragen und kritisiert, wie lange sich die Stadt diese Fehlbeträge noch leisten möchte. **Herr Zimmermann** weist auf eine vor 10 Jahren durch den Stadtrat beschlossene Drucksache hin. Danach werden die Verluste gemäß Zustimmung durch den Stadtrat von der Stadt getragen.

Herr Stage stellt im Hinblick auf den erzielten Umsatz und die Personalkosten den betriebswirtschaftlichen Sinn der Flughafen Magdeburg GmbH in Frage. **Herr Zimmermann** erklärt, dass der Vertrag 2023 ausläuft und in diesem Zusammenhang über eine strukturelle Änderung nachgedacht werden könnte. **Herr Prof. Dr. Pott** bittet um Information, ob es Pläne zum Ankauf weiterer Flächen gibt. Sollten sich annehmbare Angebote ergeben, so **Herr Zimmermann**, dann würde gekauft werden. Ankaufpläne werden aber nicht intensiv verfolgt.

Die Drucksache DS0397/20 wird dem Stadtrat mit 3 – 4 – 1 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.

- 5.4. WOHNEN UND PFLEGEN MAGDEBURG gemeinnützige GmbH Jahresabschluss zum 31.12.2019 DS0354/20

Frau Kliebe geht erläuternd auf die Drucksache ein und nennt kurz die Eckpunkte des Jahresabschlusses. **Herr Stage** lobt die überaus positive Entwicklung der Gesellschaft. Es kommt ohne weitere Diskussion zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0354/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.5. Jahresabschluss 2019 der Magdeburger Verkehrsbetriebe GmbH & Co. KG (MVB) DS0373/20

Frau Münster-Rendel bringt die Drucksache ein und macht kurze Ausführungen zum Jahresabschluss. **Herr Stage** hinterfragt die unterschiedlichen Angaben zur Anzahl der Fahrten durch die MVB im Vergleich zum marego-Verbund. **Frau Münster-Rendel** erläutert, dass dies an unterschiedlichen Methoden der Bewertung liegt, da die MVB bei der Berechnung einen anderen Faktor zugrunde legt, als der marego-Verbund. Auf Nachfrage von **Herrn Prof. Dr. Pott** führt **Frau Münster-Rendel** anschließend aus, warum die tatsächlichen Zuschüsse durch die Landeshauptstadt Magdeburg geringer waren, als im Wirtschaftsplan veranschlagt.

Die Drucksache DS0373/20 wird dem Stadtrat mit 6 – 0 – 2 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.6. Jahresabschluss 2019 der MVB-Verwaltungs-GmbH DS0363/20

Es kommt ohne Nachfragen zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0363/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.7. Jahresabschluss 2019 der Zentrum für Neurowissenschaftliche Innovation und Technologie (ZENIT) GmbH (ZENIT GmbH) DS0374/20

Herr Zimmermann stellt kurz den Jahresabschluss 2019 vor. Es kommt ohne weitere Nachfragen zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0374/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.8. Jahresabschluss 2019 der Natur- und Kulturpark Elbaue GmbH (NKE) DS0380/20

Frau Hänßgen stellt den Jahresabschluss vor und geht kurz auf die Ergebnisse ein. **Herr Prof. Dr. Pott** fragt, wie stark die Abhängigkeit von Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen ist. **Herr Schüller** nennt als Geschäftsführer der NKE den aktuellen Stand der Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen.

Die Drucksache DS0380/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.9. Jahresabschluss 2019 der Messe- und Veranstaltungsgesellschaft Magdeburg GmbH (MVGM) DS0399/20

Frau Hänßgen bringt die Drucksache ein und erläutert kurz die wichtigsten Aspekte. **Herr Stage** begrüßt die positive Entwicklung der Umsatzerlöse und Wachstumsraten.

Die Drucksache DS0399/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.10. Messe- und Veranstaltungsgesellschaft Magdeburg GmbH (MVGM) DS0410/20

Herr Schüller bringt die Drucksache ein. Anhand einer Präsentation verdeutlicht er die finanziellen Einbußen durch die Corona-Pandemie und die Vorgaben der Eindämmungsverordnung des Landes Sachsen-Anhalt. Die veranlassten Einsparungsmaßnahmen der MVGM können das Defizit nicht ausgleichen, daher ist eine

Erhöhung des Zuschusses dringend notwendig. Auch für 2021 wird aufgrund der anhaltenden Pandemie von einem zusätzlichen Zuschussbedarf ausgegangen. Hierzu erfolgten bereits Gespräche mit **Herrn Zimmermann**.

Es kommt ohne Diskussion zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0410/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.11. Errichtung eines "International House" für die Landeshauptstadt Magdeburg DS0271/20

Herr Platz stellt die Drucksache vor und erläutert die wesentlichen Inhalte. Er betont, dass mit dem International House auch die Möglichkeit der Begegnung geschaffen werden soll. **Herr Rösler** begrüßt die Drucksache und befürwortet das Projekt.

Im Zuge der Abstimmung zur Drucksache soll auch über die korrespondierende Drucksache zu den Mietkonditionen entschieden werden.

Herr Rösler stellt die Nichtöffentlichkeit fest (bitte nichtöffentliche Niederschrift beachten).

Herr Rösler stellt die Öffentlichkeit wieder her.

Die Drucksache DS0271/20 wird dem Stadtrat mit 7 – 1 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.13. Grundsatzbeschluss zum Anbau eines Fahrzeugstellplatzes an die Fahrzeughalle des Feuerwehrhauses der Freiwilligen Feuerwehr Magdeburg-Beyendorf/Sohlen DS0209/20

Herr Dr. Scheidemann geht erläuternd auf die Drucksache ein. Es kommt ohne Diskussion zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0209/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.14. Umsetzung des "Bundesprogramms Mehrgenerationenhaus. Miteinander - Füreinander" DS0278/20

Frau Schwarz bringt die Drucksache ein. Zur Umsetzung des Projektes wird über acht Jahre zusätzliche Mittel von 10.000 EUR pro Jahr benötigt.

Herr Prof. Dr. Pott merkt an, ob die mietfreie Überlassung des Objektes auf Dauer gut für den Träger ist, insbesondere hinsichtlich anfallender Reparaturkosten. **Frau Schwarz** informiert, dass der Träger für notwendige Sanierungen bzw. Instandhaltungsmaßnahmen Mittel von der Stadt erhält.

Die Drucksache DS0278/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.15. Überplanmäßige Aufwendungen im Deckungskreis (DK) Hilfe zur Erziehung (HzE), Plankostenstelle: 51510000 für das Haushaltsjahr 2020 DS0393/20

Herr Krüger stellt die Drucksache vor und erläutert diese kurz. Es kommt ohne Nachfragen zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0393/20 wird dem Stadtrat mit 7 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.16. Finanzierung der Baumaßnahme Ausbau des nördlichen Radweges in der Königstraße DS0300/20

Herr Constabel informiert kurz über die Kostenerhöhung der Baumaßnahme und bittet um Zustimmung zur Finanzierung des Mehrbedarfes. Herr Stage hinterfragt, ob im Gegenzug zu den Kosten auch die Fördermittel steigen und somit nur ein tatsächlicher Mehrbedarf von ca. 10.000 EUR besteht. **Herr Constabel** bestätigt dies. **Herr Prof. Dr. Pott** fragt, ob bzw. in welcher Höhe gegebenenfalls Straßenausbaubeiträge anfallen. **Herr Zimmermann** betrachtet dies als unwahrscheinlich.

Die Drucksache DS0300/20 wird dem Stadtrat mit 7 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.17. Nachtragshaushaltssatzung 2020 DS0290/20

Frau Behrendt bringt die Drucksache ein und erläutert die aufgrund der Corona-Krise und der damit verbundenen Minderträge und Mehraufwendungen bestehende Notwendigkeit zur Erhöhung der Liquiditätskreditobergrenze. Sie bittet um Zustimmung zur Drucksache. Es kommt ohne Nachfragen zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0290/20 wird dem Stadtrat mit 7 – 0 – 1 zur Beschlussfassung empfohlen.

5.18. Genehmigung der Annahme von Spenden gemäß § 99 Abs. 6 KVG LSA DS0417/20

Es kommt ohne Diskussion zur Abstimmung.

Die Drucksache DS0471/20 wird dem Stadtrat mit 8 – 0 – 0 zur Beschlussfassung empfohlen.

6. Informationen

6.1. Eilentscheidung des Oberbürgermeisters nach § 65 Abs. 4 KVG LSA über die Bewilligung von über-/außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen gemäß § 105 Abs. 1 KVG LSA I0215/20

Die Information I0215/20 wird ohne Diskussion zur Kenntnis genommen.

6.2. Initiative Magdeburger Wirtschaftsraum 2025+ - zukunftsorientiert, nachhaltig und krisenstabil; Information zu A0105/20 der Fraktion GRÜNE/future! I0241/20

Herr Stage bittet um Vertagung der Information auf die nächste Sitzung des Finanz- und Grundstücksausschusses. Die anwesenden Stadträte*innen stimmen dem einstimmig zu.

Die Information I0241/20 wird vertagt.

6.3. Information zum Stand der Grundsteuerreform I0198/20

Herr Prof. Dr. Pott merkt an, dass er die in der Information genannten Beispielberechnungen nicht als Anlage gefunden hat. **Frau Behrendt** erklärt, die Beispielberechnungen wurden erstellt

und sind bei ihr einsehbar. Sie wurden jedoch bewusst nicht als Anlage beigefügt, da aktuell noch nicht klar ist, ob das Land von der Öffnungsklausel tatsächlich Gebrauch machen wird. **Herr Zimmermann** ergänzt, eine Veröffentlichung der Beispielberechnung zum jetzigen Zeitpunkt könnte zu Verwirrungen bei den Bürger*innen führen. Deshalb wurde auf die Anlage verzichtet.

Die Information I0198/20 wird zur Kenntnis genommen.

6.4.	Mittelbewirtschaftung zur Umsetzung von Hochwassermaßnahmen	I0237/20
------	---	----------

Die Information I0237/20 wird ohne Diskussion zur Kenntnis genommen.

7. Anträge und Stellungnahmen

7.1.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20
7.1.1.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/1
7.1.2.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/1/1
7.1.3.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/2
7.1.4.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/2/1
7.1.5.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/3
7.1.6.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	A0019/20/4
7.1.7.	Bundesgartenschau erneut in Magdeburg	S0130/20

Herr Hoffmann stellt den GO-Antrag, die Entscheidung zum Antrag A0019/20 sowie der dazugehörigen Änderungsanträge auf einen Zeitpunkt nach der Titelvergabe der Kulturhauptstadt zu verschieben.

Herr Stage und **Frau Jäger** sprechen sich dagegen aus.

Der GO-Antrag wird mit 3 – 4 – 1 abgelehnt.

Frau Jäger stellt den Antrag ihrer Fraktion und begrüßt die positive Stellungnahme der Verwaltung zum geplanten Vorhaben. Die Änderungsanträge hält sie für nicht sinnvoll. **Herr Stage** informiert, dass das Grundthema einer erneuten BUGA in Magdeburg in den anderen Ausschüssen positiv aufgenommen wurde. Die Änderungsanträge sind seines Erachtens nach teilweise fehlerhaft und sorgen eher für Verwirrung. Er schlägt stattdessen eine Zusammenfassung aller Änderungsanträge zu einem einzigen, neuen, Änderungsantrag vor.

Herr Dr. Scheidemann bestätigt die fehlerhafte Erstellung der Änderungsanträge des SFM und bittet hierfür um Nachsicht. **Herr Zander** spricht sich dafür aus, nur den ursprünglichen Antrag abzustimmen. Die Änderungsanträge sind nicht notwendig. **Herr Stage** äußert, dass der FG auf jeden Fall darüber entscheiden muss, in welchem Haushaltsjahr welche Mittel bereitgestellt werden sollen. **Herr Zimmermann** verweist in diesem Zusammenhang auf die Möglichkeit, den Antrag auch zur Klausurtagung im November einzubringen. Gleichzeitig informiert er die Stadträte*innen vorab, dass der Haushaltsplan 2021 ein Defizit von ca. 30 Mio. EUR ausweisen wird.

Herr Hoffmann spricht sich dafür aus, den ursprünglichen Antrag zu beschließen und **stellt den GO-Antrag, alle Änderungsanträge gemeinsam als Block abzustimmen.**

Dem GO-Antrag wird mit 8 – 0 – 0 zugestimmt.

Die nachstehend aufgeführten Abstimmungsergebnisse der Änderungsanträge ergeben sich aus der durchgeführten Blockabstimmung.

- Der Änderungsantrag A0019/20/1 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Änderungsantrag A0019/20/1/1 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Änderungsantrag A0019/20/2 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Änderungsantrag A0019/20/2/1 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Änderungsantrag A0019/20/3 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Änderungsantrag A0019/20/4 wird dem Stadtrat mit Beschlussfassung empfohlen. 0 – 7 – 1 nicht zur
- Der Antrag A0019/20 wird dem Stadtrat mit 6 – 0 – 2 zur Beschlussfassung empfohlen.

Die Stellungnahme S0130/20 wird zur Kenntnis genommen.

- | | | |
|--------|---|------------|
| 7.2. | Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der Raiffeisenstraße (Nordseite) | A0058/20 |
| 7.2.1. | Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der Raiffeisenstraße (Nordseite) | A0058/20/1 |
| 7.2.2. | Aufstellung von Fahrradbügeln und Pollern im Bereich der Raiffeisenstraße (Nordseite) | S0230/20 |

Frau Tietge verlässt um 18:36 Uhr die Sitzung.

Herr Stage macht erläuternde Ausführungen zum Antrag und bitte um Zustimmung. Den Änderungsantrag lehnt er ab. **Herr Dr. Moldenhauer** informiert hinsichtlich des Änderungsantrages, dass sich SR Mertens aufgrund einer Ortsbegehung um Einschränkungen beim Be- und Entladen durch das Aufstellen von Pollern sorgt. **Herr Dr. Scheidemann** erklärt, eine Grobplanung wurde bereits erstellt. Die Grünflächen sollen geschützt werden. **Herr Rösler** weist auf die angespannte Parksituation in diesem Bereich hin und spricht sich für angemessene Maßnahmen aus. Er wird dem Antrag daher zustimmen. **Herr Prof. Dr. Pott** stellt klar, dass der Antrag dem Verhindern verbotswidrigen Parkens dient. **Herr Stage** ergänzt in diesem Zusammenhang, dass die Formulierung „geeignete Maßnahmen“ sich nicht zwangsläufig nur auf Poller bezieht.

Der Änderungsantrag A0058/20/1 wird dem Stadtrat mit 1 – 3 – 3 nicht zur Beschlussfassung empfohlen.

Der Antrag A0058/20/ wird dem Stadtrat mit 4 – 1 – 2 zur Beschlussfassung empfohlen.

Die Stellungnahme S0230/20 wird zur Kenntnis genommen.

8. Sachstand EÜ ERA

Herr Dr. Scheidemann informiert über die aktuell stattfindenden Testfahrten der Straßenbahn. Diese verlaufen problemlos.

9. Anfragen und Mitteilungen

Herr Rösler weist die Anwesenden kurz auf den Terminplan der Ausschusssitzungen für das Jahr 2021 hin, der zu Beginn der Sitzung verteilt wurde. Er bittet darum, dass dieser zur nächsten Sitzung am 16.09.2020 auf die Tagesordnung gesetzt wird. **Frau Jäger** merkt hinsichtlich des Terminplans kritisch an, dass erneut mehrere Ferientage für Sitzungen vorgesehen sind.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der Sitzung am 16.09.2020.

Jens Rösler
Vorsitz

Andrea Honnef
Schriftführung